
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 9 del   29/01/2020

OGGETTO: MOZIONE PER LA SICUREZZA DAVANTI ALLA SCUOLA D'INFANZIA DI 
VIA  TREVES  PRESENTATA  DAL  CAPOGRUPPO  LISTA  CIVICA  VIVERE  PORTO 
GIANFRANCO BETTONI

L’anno  duemilaventi,  il  giorno ventinove del  mese  di  gennaio alle  ore 19:00 nella  sala  delle 
adunanze consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 9 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 9 del   29/01/2020

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, cons. Bettoni”. 

BETTONI: “ Questa Mozione è collegata ad un altro atto che avevo esposto a luglio, del quale al 
tempo mi fu chiesto il ritiro, in attesa del confronto con l'Amministrazione e la Polizia Locale. Il 
confronto  con la  Polizia  Locale  e  con l'Amministrazione  è  avvenuto,  con l'obiettivo  di  arrivare 
finalmente a mettere in sicurezza quel tratto di strada di Via Treves, davanti alla Scuola dell'infanzia, 
dove avvengono parcheggi vietati, vietati sia dal Codice della Strada, sia dalla segnaletica che è stata 
apposta; parcheggi che normalmente non sono controllati per motivi che possiamo immaginare, cioè 
legati a carenza di organico della Polizia Locale. Non è però questo che voglio mettere in risalto, ma il 
fatto che questo risultato doveva essere raggiunto dopo gli accordi avvenuti all'interno del Comune, 
con me presente, soprattutto attraverso la nuova Convenzione, e con il Responsabile della Polizia 
Locale, entro un periodo di tempo ragionevole.  per fare in modo che all'inizio della scuola, il 7 di  
gennaio, ci fosse già la predisposizione di una sperimentazione di divieto di parcheggio forzato, nel 
senso che si mettevamo degli impedimenti affinché la gente non potesse parcheggiare. Questo era 
l'obiettivo. E' arrivato il 7 gennaio e non ho visto il raggiungimento di questo obiettivo. A questo 
punto,  visto  che  precedentemente  avevo  ritirato  l'interrogazione,  ho  ritenuto  di  presentare  una 
Mozione, che ripercorre esattamente le cose che dicevo prima. Con l'interrogazione si chiedeva anche 
l'apposizione  di  una  porta-biciclette.  Qui  si  supera  questo  problema,  però  si  vuole  fermamente 
chiudere questo tratto  di  strada attraverso degli  impedimenti  fisici,  affinché si  possa passeggiare 
tranquillamente sul marciapiede di ridottissime dimensioni (80 centimetri, quindi non arriva ad un 
metro) e anche con un tratto di strada di almeno un metro e mezzo, tale per cui anche le carrozzelle 
possano passare, non solamente quelle dei bambini ma, magari,  quelle per i portatori d'handicap, 
raggiungendo  la  scuola  senza  che  ci  siano  sportellate.  Peraltro,  ho  vissuto  personalmente  le 
sportellate,  quindi  a  maggior  ragione  scrivo  questa  cosa:  persone  che  aprono  gli  sportelli  della 
macchina e si trovano sul marciapiede. Aprendo gli sportelli in divieto di sosta, vi trovate esattamente 
sul marciapiede, dove passano i bambini. Potete immaginare quando piove e hanno l'ombrellino! Non 
si può neanche stare allineati quando ci sono le macchine parcheggiate abusivamente. 
Leggo la Mozione.                   

"Verificato  che all'entrata  dei  bambini,  accompagnati  dai  genitori  e  parenti,  della  Scuola  
dell'Infanzia di Via Treves esiste il divieto di sosta e di fermata, valido per tutta l'area prospiciente il  
marciapiede antistante il cancello; 

- che le auto in divieto di sosta negli  orari di  frequentazione scolastica lungo il  segmento  
interessato  ingombrano  la  sede  stradale  e  con  l'apertura  delle  porte,  lato  conducente,  
invadono il marciapiede rendendo pericoloso il passaggio dei pedoni; 

- che il marciapiede si presenta di dimensioni talmente ridotte che, quando piove, non c'è lo  
spazio sufficiente affinché due persone possano rimanere allineate;

- che con la responsabile della Polizia Locale si era convenuto di sperimentare, entro l'anno  
2019, un sistema di protezione salva-pedoni lungo tutto il segmento stradale interessato dal  
divieto; 

- che è  funzione del Comune mettere in sicurezza la mobilità scolastica e, nella fattispecie, i  
pedoni e i ciclisti, che devono essere tutelati in quanto utenza fragile, più esposta ai rischi  
della strada; 

- che è interesse di tutta la comunità civile vietare e rendere incompatibile la sosta davanti alle  
scuole e che l'area interessata dalla frequentazione della scuola possa così costituire l'ente  
educativo per tutti; 

con la presente Mozione si chiede:
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- di istituire una protezione fissa, con archetti o altro sistema di protezione, per i pedoni, tale  
da impedire, per tutti i motivi sopra descritti, la sosta delle auto nel tratto stradale di Via  
Treves, davanti alle Scuole Elementari".   

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola al Sindaco”. 

SINDACO:  “ Francamente,  non  ricordavo  che  l'interrogazione  fosse  nel  Consiglio  di  luglio, 
comunque ricordo di  avere chiesto al  cons.  Bettoni  di  ritirarla,  perché ci  saremmo impegnati  ad 
incontrarci attorno ad un tavolo per studiare ed individuare una soluzione rispetto a quanto il cons. 
Bettoni segnalava, cioè la messa in sicurezza dei ragazzi che vanno a scuola e dei pedoni. 
Il  cons.  Bettoni  ha confermato che  l'incontro  c'è  stato e  che si  era  ipotizzata  e  individuata  una 
soluzione. L'impegno, appunto, era quello di poter attuare questa sperimentazione alla riapertura della 
scuola dopo le festività natalizie. Tale impegno noi l'abbiamo perseguito e lo stiamo perseguendo, per 
cui  nei  prossimi  giorni,  entro la  prossima settimana,  si  realizzerà.   Ergo,  mi  sembra che questa 
Mozione sia superflua – mi passi il termine! – nel senso che sono stati già ordinati i new jersey, che, 
ovviamente,  hanno  avuto  la  necessità  di  un  periodo  di  tempo  per  poter  essere  prodotti  e  resi 
disponibili.  Ovviamente,  stiamo  ragionando  anche  per  poter  dare  comunicazione  della 
sperimentazione alle famiglie. Nella sostanza, quindi, io posso garantire, cons. Bettoni, che questo 
intervento è in corso. Naturalmente, la sperimentazione terminerà alla fine dell'anno scolastico, quindi 
durerà alcuni mesi. Ovviamente, anch'io sono spiaciuto per non avere potuto anticipare i tempi, per 
non avere potuto realizzare l'intervento entro il 7-8 di gennaio, però molto spesso i tempi sfuggono 
alla volontà politica, perché ci sono dei percorsi,  della burocrazia negli ordini e nei tempi. Questo è. 
Nella stessa logica e con lo steso spirito con cui ho detto in termini positivi per realizzare l'obiettivo, 
dico al cons. Bettoni che ci stiamo lavorando, che lo stiamo facendo e che lo stiamo producendo. 
Voglio quindi rassicurarlo, da questo punto di vista, sul fatto che non c'è stata alcuna volontà di 
ritardare l'intervento. La causa è dipesa proprio dai motivi di cui ho detto”. 

BETTONI: “ Sindaco, non è mica un problema! Non è che ognuno debba mettere fuori una risorsa. 
Se siamo d'accordo, era solamente un modo per dire: "Dai, ce la facciamo!". 

SINDACO:  “  Credo  che  fosse  al  corrente,  perché  le  era  stato  detto  che  eravamo  in  fase  di 
autorizzazione”. 

BETTONI: “Io sapevo di gennaio”. 

SINDACO: “ No! E' stato aggiornato anche sulla tempistica successivamente”. 

BETTONI: “ Adesso però mi sta dicendo che deve informare le famiglie. Arriveremo a marzo!  Se 
mi permette, la Treves è lì da quarant'anni”. 

SINDACO:  “ Infatti,  il  divieto  di   sosta  l'abbiamo  messo  noi!  Anche  allora  si  sapeva  che  il 
marciapiede era stretto, che i bambini avevano difficoltà. Ciò che quindi le voglio dire, senza andare 
adesso a disquisire, è che l'intervento è in corso e che entro la prossima settimana verrà realizzato. Le 
abbiamo detto che l'impegno è quello di  farlo e infatti  lo stiamo facendo. Non ravvisavo quindi 
l'esigenza di porre, per l'ennesima volta, la richiesta, quando lei sapeva che queste cose erano in 
corso”. 

BETTONI : “ Se queste cose andranno a compimento, come mi sta dicendo, me ne rallegro. Basta 
che vadano a compimento. Non sono nei tempi pronosticati, ma lasciamo stare. La Mozione non è che 
faccia pagare a qualcuno. Non fa pagare a nessuno. Visto che lo state facendo, approviamola!”.
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 SINDACO: “ Lei ha proposto la protezione fissa con gli archetti, però la soluzione non sarà quella 
degli archetti”. 

BETTONI: “ La sperimentazione  verrà fatta con in new jersey, ma questo l'avevamo già concordato. 
Poi ci sarà la soluzione definitiva quando la sperimentazione avrà dato esito positivo”.   

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, cons. Andreetti!”.

ANDREETTI: “ Vorrei un attimo chiarire cosa andiamo a votare.  L'Amministrazione ha già messo 
in campo una sperimentazione che non prevede immediatamente la posa di archetti  fissi.  Chiedo 
quindi al  cons.  Bettoni che venga un attimo modificata la frase,  pertanto non la richiesta di una 
protezione fissa con archetti, oppure la richiesta di una sperimentazione per addivenire poi ad una 
soluzione definitiva”. 

BETTONI: “ Quindi: "Una protezione sperimentale, con archetti di protezione o altro sistema". 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Dopo questa integrazione, possiamo passare al voto. 
Metto ai voti il punto n.9, come sopra integrato”. 

 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 16.

Risulta assente il consigliere Luppi.

Con voti favorevoli n. 16 unanimi e palesi

IL CONSIGLIO COMUNALE
APPROVA

la mozione per la sicurezza davanti alla scuola d’infanzia di via Treves presentata dal Capogruppo 
Lista civica Vivere Porto Bettoni Gianfranco.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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TESTO DEFINITIVO   

 

MOZIONE PER LA SICUREZZA DAVANTI ALLA SCUOLA D’INFANZIA DI VIA 

TREVES PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LISTA CIVICA VIVERE PORTO 

GIANFRANCO BETTONI 

 

Verificato che all'entrata dei bambini, accompagnati dai genitori e parenti, della Scuola dell'Infanzia 

di Via Treves esiste il divieto di sosta e di fermata, valido per tutta l'area prospiciente il marciapiede 

antistante il cancello;  

• che le auto in divieto di sosta negli orari di frequentazione scolastica lungo il segmento 

interessato ingombrano la sede stradale e con l'apertura delle porte, lato conducente, invadono 

il marciapiede rendendo pericoloso il passaggio dei pedoni;  

• che il marciapiede si presenta di dimensioni talmente ridotte che, quando piove, non c'è lo 

spazio sufficiente affinché due persone possano rimanere allineate; 

• che con la responsabile della Polizia Locale si era convenuto di sperimentare, entro l'anno 

2019, un sistema di protezione salva-pedoni lungo tutto il segmento stradale interessato dal 

divieto;  

• che è funzione del Comune mettere in sicurezza la mobilità scolastica e, nella fattispecie, i 

pedoni e i ciclisti, che devono essere tutelati in quanto utenza fragile, più esposta ai rischi 

della strada;  

• che è interesse di tutta la comunità civile vietare e rendere incompatibile la sosta davanti alle 

scuole e che l'area interessata dalla frequentazione della scuola possa così costituire l'ente 

educativo per tutti;  

 

con la presente Mozione 

si chiede di istituire una protezione sperimentale, con archetti o altro sistema di protezione, per i 

pedoni, tale da impedire, per tutti i motivi sopra descritti, la sosta delle auto nel tratto stradale di Via 

Treves, davanti alle Scuole Elementari".  
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 9 del 29/01/2020

Oggetto:  MOZIONE PER LA SICUREZZA DAVANTI ALLA SCUOLA D'INFANZIA DI VIA 
TREVES PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LISTA CIVICA VIVERE PORTO GIANFRANCO 
BETTONI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 03/03/2020 e sino al 18/03/2020 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 03/03/2020 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 9 del 29/01/2020

Oggetto:  MOZIONE PER LA SICUREZZA DAVANTI ALLA SCUOLA D'INFANZIA DI VIA 
TREVES PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO LISTA CIVICA VIVERE PORTO 
GIANFRANCO BETTONI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  03/03/2020 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
14/03/2020

Porto Mantovano li, 17/03/2020 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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